

1944年6月中旬,英德装甲部队在波卡基村发生了一场遭遇战—— 二战西线“虎”式坦克传奇之战

1944年6月6日,盟军发起诺曼底登陆,除了在少数地点碰到抵抗外,滩头桥头堡的建立相对还算顺利。几天内,负责右翼主攻的英军前锋就到达了诺曼底重镇卡昂西南方大约24千米的波卡基村。该村的房屋大都沿着一条长约1000米名为克莱蒙梭的街道兴建。街道东端衔接175号公路,向东约2000米有一处213高地,再往东北可达卡昂。村庄的四周是布满灌木的田野,地势有些许起伏,加上茂盛的森林和果园,能提供良好的掩蔽。

小村相遇

13日9时,有“沙漠之鼠”美誉的英军第7装甲师第22装甲旅第4伦敦义勇团(CLY)与步兵旅第1营直属连合编的特遣队来到波卡基村。第22装甲旅的A连此时已穿越村庄到达213高地,B连则停在村西的道路上,团部的1辆“斯图亚特”轻型坦克和14辆“克伦威尔”坦克正在村中,另外还有4辆侦察车和20辆M21半履带卡车以及1门35毫米反坦克炮。

当英军打算稍作休整,英军指挥官盘算着稍后杀进卡昂的计划时,就在波卡基村东南方的森林里却有一群不速之客逐渐接近村落,他们是德军最精锐的武装党卫军独立第101重坦克营第2连,拥有6辆“虎”式坦克,东北方还有该营的第1连(8辆“虎”式坦克),以及一些德军零星部队。第2连连长——30岁的迈克尔·魏特曼中尉曾在东线战场击毁苏军坦克超过100辆,堪称德军最出色的坦克车长。

公路血战

当德军侦察兵发现休息中的英军后,魏特曼决定乘坐231号“虎”式坦克去确认一下情况。这是该坦克连中车况最好的一辆“虎”式坦克。9时05分,魏特曼的“虎”式轰隆隆地驶出了林间小路,通过村边的麦田直插入175号公路,正好楔入英军团部的车队中。

魏特曼被眼前的情景吓了一跳,离他最近的英军侦察车就在其右侧15米的地方,而左侧200米,几辆坦克的炮口正对着他的坦克。

对于70年前的诺曼底登陆,人们的记忆往往停留在被鲜血染红的海滩上。其实,英美盟军登上诺曼底滩头,只是成功的第一步,接下去他们仍要与纳粹德军浴血激战,争夺战略要点,其中胜负仍有反复,例如1944年6月13日发生在波卡基村的遭遇战,一辆德军“虎”式坦克单枪匹马冲进英军队伍,击毁20多辆英军坦克与装甲车,这项惊人战果让盟军震惊不已,也让“虎”式坦克获得了“坦克杀手”的凶名。



■ 纳粹德国武装党卫军独立第101重坦克营第2连的“虎”式坦克

英军同样大吃一惊,他们也没想到这附近竟有德军装甲部队。魏特曼首先反应过来:侦察车不足为惧,首先要干掉左边最有威胁的几辆坦克。于是,“虎”式迅速左转,炮塔则转得更快,炮手凭感觉打出了第1发88毫米炮弹。英军的“斯图亚特”轻型坦克被击毁,而“克伦威尔”坦克似乎还未装弹,只是用炮口指着魏特曼的座车。“虎”式的主炮继续轰鸣,3辆“克伦威尔”先后中弹爆炸。英军团部参谋迪亚斯上尉坐在最后1辆“克伦威尔”上,他令坦克急速后退,躲入路旁的废墟。

魏特曼发现有一辆英军坦克逃逸,但却不知道它就藏在附近,他继续前冲,正好从迪亚斯上尉的坦克前开过,最近时相距仅10米。其实,这是一个极好的战机,因为“克伦威尔”的主炮有可能在近距离内将“虎”式的侧装甲击穿。可惜的是,由于仓促交战,迪亚斯座车的炮手不在车内,只好看着战机溜走。

狭路相逢

魏特曼加速向西开,他怕那些英国侦察车上的步兵追过来,因为在巷战中,坦克从步兵身上捞不到便宜。可当他行驶到街道拐弯处时,突然发现一队英军坦克(B连)正停在150米外的路旁,其中还有安装76毫米长管火炮的“萤火虫”坦克。“虎”式的前装甲可以不在乎“克伦威尔”的75毫米短管火炮,但“萤火虫”的长管主炮却有很大威胁。

“掉头!掉头!”魏特曼大喊着,56吨的“虎”式笨拙地掉头而去。就在这时,一发“萤火虫”射出的炮弹打在“虎”式炮塔的左侧,却因射入角太小而被弹飞。魏特曼被吓出一身冷汗,他知道如果对方追击,以“虎”式的速度很难逃掉。就在此时,找回炮手的迪亚斯座车也从藏身处钻了出来,与魏特曼狭路相逢。双方几乎同时开火,“克伦威尔”在“虎”式的装甲上打出一个浅坑,“虎”式

却把“克伦威尔”打出一个大洞。迪亚斯被震得手足发麻却没有死,他踉跄地跳出坦克,跑向路边。

迂回作战

魏特曼继续东撤,打算赶快返回驻地,招来其他坦克。由于担心身后可能的追兵,他让“虎”式从一个村庄缺口开出公路,准备从北面绕到东面,再折回营地,以避开危险。

其实,英军B连的坦克并没有展开追击,因为他们认为村子里也许还有多辆德军坦克,害怕陷入巷战陷阱,不敢贸然进村。而175号公路上的英军团部则架起了37毫米反坦克炮,步兵也下车进入阵位,但他们的注意力只集中在公路上,没想到魏特曼会从路边麦田绕至侧面。结果,魏特曼的小迂回却绕出了大战果。英军停在路边的车辆就像一排固定靶暴露在其右侧,他转动炮塔连连射击。英军的侦察车、反坦克炮、半履带车纷纷爆炸起火,175号公路成了令人恐惧的战车墓地。

魏特曼清除了公路上的英军后,又发现了位于213高地上的英军A连。A连当然也发现了公路上的糟糕情况,但不知道敌人的炮火从何而来。魏特曼一不做二不休,继续经麦田向东开,A连的坦克也清晰地暴露在他的炮口之下,“萤火虫”、“谢尔曼”以及“克伦威尔”纷纷遭到“虎”式主炮的致命打击。

突然谢幕

此时,村庄以东已无英军有效抵抗力量。魏特曼决定不回驻地了,他要杀个回马枪。他再次开上175号公路,并向西开进,沿途都是他刚刚制造出来的英军战车残骸。不过,他不知道的是,村庄里正杀机暗伏。

原来,当魏特曼在213高地“打靶”时,迪亚斯已经徒步跑回B连,战友们一见到他,还和他开玩笑:“上尉,你刚才不是教训了德国坦克?”“白痴!团部已经被打光了,快通知A连,要小心。”通讯兵赶紧用无线电呼叫A连,但没有回应。英军意识到事态严重,马上部署防御。为了不与“虎”式正面冲突,英军在路旁的楼房间架起反坦克炮,并把“萤火虫”和“克伦威尔”开进房屋

墟中隐蔽,伺机攻击德军坦克侧面。

另一方面,魏特曼行驶不到200米,突然收到营部呼叫,告诉他其他坦克已前来支援。与此同时,德军第1连的4辆“虎”式、2辆四号坦克沿着与魏特曼座车所在街道平行的另一条街道驶入了175号公路,另外2辆“虎”式从岔道向村内迂回。此时战场力量对比发生了明显逆转,胜负天平开始向德军倾斜。

不过,就在此时,魏特曼眼前一闪,一发英军的反坦克炮弹打在了他座车的前部,虽然这一击并不致命,但“虎”式却偏向路边,紧接着又是“轰”地一声,另一发炮弹打断了它的履带,魏特曼的战车就此瘫痪。

魏特曼和其他乘员伺机逃出车外,向东步行数千米,回到师部报告。之后的战况就与他无关了。事实上,由于英军已在村内严阵以待,贸然进村的德军坦克先后遭到伏击被击毁,却没有取得什么战果。战斗持续到傍晚,双方残存的坦克逐步退出战场,只剩下步兵和失去战车的坦克兵在村庄的街头巷尾你争我夺。最后,英国的12架“暴风”式战斗机赶来,结束了这场战斗。

战后评价

波卡基村遭遇战后,德方宣称魏特曼的战绩是摧毁英军27辆坦克及若干其他车辆,而英军CLY团战史承认当天损失20辆“克伦威尔”坦克、4辆“萤火虫”坦克、3辆“斯图亚特”坦克、3辆侦察车和1辆半履带车,但无法确知这些损失全部来自魏特曼的攻击。

至于英军方面,受到这次挫折的影响,他们的攻势在卡昂郊外停顿两周之久。“虎”式坦克的凶名也很快传遍盟军,使部分盟军装甲兵产生了心理障碍。据说,许多盟军坦克被摧毁后,幸存的装甲兵都咬定自己是被“虎”式击毁的,然而“虎”式坦克的总产量只有1355辆,且大部分用于东线战场,在西线战场上的“虎”式并不多。当然这些都不重要,因为再精良的武器,都挽救不了法西斯德国失败的命运。安然

经典战例

史海钩沉

美军“暴雨”计划欲大规模登陆日本

第二次世界大战末期,日本已毫无希望赢得战争的胜利。然而,日本政府却不愿承认失败,疯狂叫嚣本土决战。美国为了彻底打败日本,曾制订了一个代号“暴雨”的作战计划,直接进攻日本。这一计划后来由于日本宣布无条件投降而未付诸实施。否则,它将成为有史以来规模最大的两栖登陆作战。

1945年5月德国战败投降,使得美英以及其他盟国能够腾出手来,集中精锐部队共同对付日本。6月底,美军经过几个星期的血战,攻占了护卫日本本土的最后一道防御屏障——冲绳岛,为直接进攻日本做好了准备。与此同时,美国海军已对日本本土实施了数月的战略轰

炸和封锁,使得日本国内的战争资源濒临枯竭。综合衡量,日本已无力再战,除了投降没有其他出路。但大多数日本军官,尤其是高级军官仍决心拼死一战,顽抗到底。日本的“最后行动”防御计划将平民包括在内,甚至中小学生也要参加战斗。在他们看来,哪怕老百姓全部死光,也比无条件投降好。

在这种情况下,美国军方在如何结束这场战争上发生了分歧。有的主张继续进行战略轰炸,用160万吨炸弹迫使日本投降;有的坚持海上封锁,切断维系日本经济命脉的原材料来源,以此促成日本投降;而马歇尔和麦克阿瑟将军却认为,要想在有限的时间内迫使日本投

降,唯一的办法只能是进攻日本本土。最后,参联会选择了马歇尔将军的建议,制订了一个代号为“暴雨”的直接进攻日本本土的作战计划。

“暴雨”计划分为两个部分。第一部分代号为“奥林匹克”,计划于1945年11月在日本南部的九州岛实施两栖登陆,目的是建立海空军基地,支援以后的作战行动。准备执行“奥林匹克”计划的是美第6集团军,下辖11个陆军师和3个海军陆战队,共33万多人。此外,还有大量海军舰船,其兵力规模比诺曼底登陆的规模还大。第二部分代号为“小皇冠”,定于1946年3月1日在本州岛靠近东京的关东平原实施第二次大规模登陆作战。用于执行第二

步“小皇冠”计划的兵力是2个集团军,外加14个师的预备力量,兵力规模更大。

对于美军准备实施的大规模登陆作战,日本军方也大体上作出了正确判断,并作了有针对性的军事部署。日本军方声称一亿国民宁可玉碎,决心拼死一战,首先准备用自杀飞机和舰船攻击美海军舰队,阻止美海军输送两栖登陆部队。这些空中和海上的“神风”突击队共有1万多架飞机、60多艘潜艇、2000艘快船、数艘袖珍潜艇以及大量人操鱼雷、手持地雷等。一旦美军登陆,日本军方就动员一切能够动员的力量在本土进行一场殊死决战,甚至把没有经过任何训练的妇女、儿童

也动员起来,随时准备对美军实施自杀性作战。

就在双方都在为这最后的殊死搏斗准备的时候,情况发生了重大变化。1945年7月16日,美国的原子弹研制成功。8月6日和9日,美国分别在日本广岛和长崎投下两颗原子弹。两座城市顷刻间被夷为平地,30多万人伤亡。8月9日,苏联对日宣战。150万苏军越过中苏边界,横扫日本关东军。这一切彻底击溃了日本人的心理防线,促使日本天皇作出无条件投降的决定。因此,“暴雨”计划失去作用,未付诸实施。但可以想象,若“暴雨”果真降临日本本土,其规模将是空前的,双方付出的代价也将是巨大的。吕芳